

Oponentský posudek na rigorózní práci Mgr. Veroniky Němcové

Právní postavení rodiče dítěte při jeho osvojení

1. Autorka Mgr. Veronika Němcová se v oponované práci zabývá právně i společensky závažnou a velmi aktuální tematikou, kterou otázky právního postavení rodiče dítěte v procesu osvojení v současné době představují. Jde o nosné téma, jehož důkladný teoretický a praktický rozbor přispívá k hlubšímu poznání této citlivé otázky. Konstatuji proto, že téma rigorózní práce bylo vybráno dobře s ohledem na jeho právní dopad do společenské praxe.

Rigorózantka přistoupila ke zpracování zvoleného tématu velmi odpovědně a seriózně. V široké míře prostudovala odbornou literaturu, a to jak monografické, tak i časopisecké povahy; dobře zná i soudní praxi (srov. výklad v části 6.).

2. Z hlediska obsahové úplnosti oceňuji, že v práci se dotkla prakticky všech aktuálních otázek. Přitom k řadě z nich zaujímá svá argumentačně dobře podložená stanoviska.

Vlastní výklad uvádí vysvětlením právní podstaty osvojení a jeho druhů. Následuje dobře podaná partie o podmínkách vzniku osvojení, kde zvláště podrobně se vyjadřuje k souhlasu rodičů, pokud je ho třeba, jak ve vztahu k určitým osvojitelům, tak i k případům, kdy tohoto souhlasu není třeba. Zprostředkování osvojení je věnována další část práce; zajímavý je z tohoto pohledu srovnávací výklad právní úpravy české a německé. Za zvláště dobře a přehledně zpracovanou považuji současnou problematiku související s osvojením. Zde mj. pojednává o široce diskutovaných utajovaných anonymních porodech, genetickém původu dítěte a alternativních rodinných

modelech. Autorka neztrácí ze zřetele ani problematiku mezinárodních aspektů osvojení (pátá část práce).

3. K posuzované práci nemám věcné připomínky. Naopak oceňuji pečlivost autorky, stylistickou a metodologickou propracovanost předloženého díla, jakož i vhodně zvolenou vnitřní systematiku práce.

V práci postrádám závěr, ve kterém by autorka zhodnotila současný právní stav u nás a formulovala případně i některé náměty de lege ferenda, též se zřetelem k nově navržené občanskoprávní kodifikaci.

Protože posuzovaná práce splňuje předpoklady vyžadované pro práce rigorózní, doporučuji její obhajobu.

V Praze dne 15.3.2007

Prof. JUDr. Van Dvořák, CSc.

oponent